

★国际观察

安倍经济学“魔力”消退

本报记者 张红

安倍经济学的“三支箭”曾经金光灿灿，民众对其寄予厚望，它也成为首相安倍晋三高支持率的重要支撑。然而，两年多了，民众却感觉自己的生活越来越“艰难”，各个机构也开始纷纷看衰安倍经济学。对于支持率正因安办法案持续下跌的安倍而言，这无疑是在雪上加霜。

日本经济恐再陷衰退

近来，看衰日本经济的声音大了起来。

经济学家及畅销书《货币战争》作者吉姆·理查德认为，安倍经济学的“三支箭”未见成效，若不进一步改革，日本恐怕还要见到第三个“失落十年”。

对日本经济走势预测准确率曾在业内首屈一指的新家义贵也在近日指出，日本经济今年二季度可能已再度陷入衰退困境，衰退幅度可达2.5%。他表示，问题已经不再是日本经济是否再度陷入衰退，而是此轮衰退的幅度究竟有多深。

此前，摩根大通、巴克莱和德意志银行等也都认为日本经济二季度增速为负值，其中法国巴黎银行预计日本二季度GDP同比萎缩幅度将超过1%。

而且，根据彭博社对经济学家的调查结果显示，在日本通胀于2月和4月处于零的位置后，日本央行最为看重的通胀指标将会在6月份显示再度为零。日本央行将于7月31日公布通胀数据。

日本央行的数据让外界有理由担心。数据显示，截至5月的4个月间，日本工业产出都录得了下滑。同时，今年二季度出口降幅也创下了自2012年下半年以来之最。



来源：网络

日本厚生劳动省调查显示，受消费税增税和日元贬值、进口商品价格上升影响，日本实际工资指数至2014年12月已经连续18个月下降。2014年日本职工实际工资收入下降了2.5%，连续第三年下降。

据日本共同社报道，日本央行行长黑田东彦15日在货币政策会议后的记者会上表示，第二季度日本经济增速“可能会出现相当程度的放缓”。当天发布的《经济及物价形势展望》将2015年度实际国内生产总值（GDP）增长率预期从2.0%下调至1.7%。

“三支箭”去哪儿了

2012年底安倍晋三上台时，发誓要让日本脱离通货紧缩和经济停滞的泥沼。

最初，被冠以“安倍经济学”的“三支箭”光芒四射：第一箭是激进的宽松政策；第二箭是税收减免及政府在基础设施建设上的更多支出；第三箭则是要

对过度管制及保护的日本经济进行结构性改革。

毋庸置疑，前两支箭通过压低日元币值，迅速刺激了萎靡不振的日本经济。日元贬值使得出口产品在国外价格降低，出口型企业成为受益对象。

但是，分析指出，这些成效可能只是短期的。专家指出，安倍的第二支箭完全射偏了。去年4月，日本消费税率提高3个百分点之后，日本家庭实际购买力水平下降，导致个人消费低迷，一度向好的日本经济复苏势头也因此受挫。更重要的是，迄今为止，第三支箭结构性改革似乎完全射不出来。

如今，日本经济可能在今年二季度再度陷入衰退困境。专家指出，原因可能是疲软的消费支出和恶化的出口市场环境都对经济造成了负面拖累。

此外，“安倍经济学”推出两年多来，受益对象仍局限于出口型企业。而面向内需的中小企业遭受日元贬值、进口原材料价格上涨之苦，经营情况堪忧。安倍虽然频频发话向企业施压，要

求给员工涨工资，以促进国内消费，但是愿意加薪的企业却只占少数，能符合加薪幅度要求的企业更是凤毛麟角。

提振经济只是手段？

分析普遍认为，唯有经济结构性改革，才能真正治愈困扰日本已经1/4世纪的经济痼疾。不过，目前看来，面对就业市场的管制，以及农业等受到严格保护的行业，安倍前方的路依然十分艰难。

不过，有专家指出，“安倍经济学”只是手段，“安倍政治学”才是目标。所谓安倍经济学实际上并没有尝试改造当前不合时宜的日本经济结构。其真正的意图在于通过改善经济来提高内阁支持率，以迂回手段向修宪目标迈进。

无论如何，在过去的两年多时间里，安倍政府一步步迈向自己的修宪目标。如今，面对因为强行推进安办法案而持续下降的支持率以及恐怕再次衰退的日本经济，安倍政府会怎么做？

经济学家理查德最近撰文称，短期来看，再次削弱日元似乎是唯一选择。日元恐怕必须贬到150日元兑1美元左右，才有办法达成预定的2%的通胀目标。

不过，国际货币基金组织（IMF）则强调，日本央行固然必须做好扩大刺激政策以实现通胀目标的准备，但如果没有同时实行更加大胆的结构改革和可靠的财政政策，那么进一步的宽松政策可能导致日本过度依赖日元贬值来实现通货再膨胀。

日本央行行长黑田东彦还在强调经济减速是暂时现象。但是，外界的悲观情绪依然在蔓延。据路透社报道，IMF近日警告称，日本经济仍有下行的风险。

安倍经济学的“魔力”已经消退，接下来，安倍政府还会出什么招儿呢？

★评论

全国政协主席俞正声7月28日结束对泰国和印尼的访问。这是继张高丽副总理7月中旬访问越南后，一个月之内第二位中国领导人到访东南亚。中国领导人密集访问周边国家，体现了中国切实把亲诚惠容的周边外交理念走实走深的决心，为推进“一带一路”和“周边命运共同体”建设注入了新活力。

古人云，远亲不如近邻。以坚持与邻为善、以邻为伴为基本方针，中国提出亲诚惠容的周边外交理念，进一步展示中国对邻国的诚意和善意，以及同周边国家一道打造命运共同体的意愿。这是中国周边睦邻政策的新发展，也展现了中国开放和包容的胸襟。

从外交实践来看，不论是“中泰一家亲”，还是中越“好邻居、好朋友、好同志、好伙伴”，都是亲诚惠容理念的具体体现，是其走实走深的具体成果。更令人鼓舞的是，“一带一路”建设为中国同周边国家的务实合作提供了利益对接的平台，为区域合作插上了腾飞的翅膀，带动周边国家与中国比翼齐飞。

“一带一路”的出发点是谋求沿线各国的共同发展和共同繁荣，秉持的是构建命运共同体的理念，强调的是共商、共建、共享的平等互利方式。它不是中国一家的独奏，而是沿线国家的交响乐。

中国商务部数据显示，今年上半年中国企业对“一带一路”沿线的48个国家进行的直接投资合计70.5亿美元，同比增长22.2%，投资主要流向新加

把“亲诚惠容”走实走深

田栋栋

坡、印尼、老挝、俄罗斯、哈萨克斯坦、泰国等国家和地区。

在工程建设方面，上半年，中国企业在“一带一路”沿线的60个国家承揽对外承包工程项目1401个，新签合同额375.5亿美元，同比增长16.7%。

邻兴，周边兴；邻睦，周边睦；邻安，周边安。作为世界上邻国最多的国家，中国对邻国经济发展的带动作用，超过历史上任何时期。在许多邻国眼里，中国正日益成为亚太地区和平与稳定的“压舱石”“定海针”。

纽带在加强，对接在拓展，这为“周边命运共同体”建设打下坚实基础。事实上，中国一直是“周边命运共同体”的推动者。为了进一步走实走深，中国倡议成立亚洲基础设施投资银行和丝路基金，推动互联互通建设，支持沿线国家互利合作，为“一带一路”插上腾飞的翅膀。

以心相交，方成其久远。不论是亲诚惠容的周边外交理念，还是对接沿线国家发展战略的“一带一路”倡议，亦或是同呼吸、共发展的“周边命运共同体”建设，都清楚地表明，中国愿意同周边国家分享发展的红利。

走实，走深！中国欢迎各国搭乘中国发展的列车。（据新华社电）

仿生技术引领新生活

刘畅

仿生技术旨在通过对各种生物系统的功能原理进行研究，最终实现新的技术设计并制造出更好的仪器和机械。眼下，运用仿生技术创造出的各种“仿生器官”已成为了科技界的“新宠儿”。

据英国媒体报道，近日，英国曼彻斯特的外科医生成功实施了世界首例人工仿生机器眼移植手术，用以治疗患者的老年性视网膜黄斑变性失明。接受手术的老人可以达到独立外出购物、进行简单劳作的效果，甚至闭上眼也能依靠摄像头看见四周的景象。

事实上，时下的仿生技术在医学界可谓是人气大增。此前，欧洲科学家就曾为手部受伤的3名病人进行“仿生手重建”手术。安装仿生手的患者只需通过他们的脑部信号来控制仿生手活动，就可以做到近乎和真实手臂一样的精准动作。无独有偶，近日，据《每日邮报》网络版报道，瑞典于默奥大学的一位设计达人还设计了一套能搭建乐高积木的新型仿生手臂，专门来帮助那些佩戴假肢的儿童增强对生活的信心。该设计的创意点在于，儿童佩戴这款假肢后，可以利用其定制的乐高积木来自由组建他们想要的功能附件，满足多种生活或兴趣需求。比起普通义肢的简单支撑作用，仿生技术使得残疾人能够通过意志来控制肢体动作，这无疑是一件令人激动的好消息。

如果你还以为仿生技术装置只是为残障人士服务的工具，那可就大错特错了。如今的仿生科技已经开始走进千家万户，逐渐演变为一种享受生活的新技术。

此前，法国和意大利联合创办的一家医疗技术公司就宣布合作开发出了一款创新的仿生听觉模块元件。将该模块安装到个人音频装置中，用户就能收获令人震撼的听觉体验，且在控制声音时无需从耳内取下音频装置。在MP3播放器或智能手机等个人音频装置上配备仿生听觉模块后，用户可以根据外部声音条件以电子方式选择“打开”和“关闭”耳朵。在噪声太大的环境中，这个功能可全面防止噪声侵扰用户。而在需要与人正常交流时，用户无需取下音频装置，也不必承受耳朵闭塞时讲话引起的不适或巨大噪声引起的耳痛。

仿生器官研究属于科研新领域，它的发明和应用使人们有了强化自身、超越人类机能的能力。相信在不久的将来，仿生技术能够使我们的生活更加便利和精彩！



图：为新型的仿生眼装置。
来源：国际金融时报



纽约大都会艺术博物馆年度参观者超过630万人次

7月28日，参观者在美国纽约大都会艺术博物馆古希腊展厅参观。

当日，纽约大都会艺术博物馆宣布，该馆2014-2015财政年度参观者超过630万人次，是该馆有统计数据以来的最高参观人数。纽约大都会艺术博物馆是世界上最大的艺术博物馆之一，成立于1870年，馆藏艺术品超过200万件。

新华社记者 王雷摄

朝核问题又进多国视野

柴林羽

据韩联社报道，朝核问题六方会谈韩美日副团长将于7月31日在日本东京举行会谈。伊核谈判刚刚落下帷幕，朝核问题又重回国际视野，成为关注焦点。

为“朝核”奔走

伊朗核谈判全面协议达成后，美国将目光转向朝鲜半岛，寻求重启朝核六方会谈。

据《美国之音》报道，最近，朝核六方会谈美国特使悉尼·塞勒将分别在韩国、中国和日本会晤有关官员，讨论搁置已久的朝核问题。这是自伊核协议达成之后，美国在该地区进行的最高级别外交访问。

7月27日，塞勒在首尔表示，朝核谈判的对话大门向朝鲜打开，美国随时准备和朝鲜达成协议。

在伊朗核协议全面达成之际，有专家指出以此为蓝本解决朝核问题。据CNN报道，一位美国国务院谈判人员表示，希望伊朗核协议“能够让朝鲜在当前的危险道路上三思而行”。

韩国在朝核问题上也显示出积极态度。据报道，朝核六方会谈韩国团长黄浚局于7月10日-24日期间访问中国，会见中国团长武大伟等人，希望中方在朝核问题上给予更多支持。

中日韩三国的一些官员都表示，希望朝核谈判能够重启。

亚太利益是关键

《金融时报》分析称，之前美国集中精力解决伊核问题，对朝核问题采取“战略耐心”不作为政策，导致朝鲜核能力迅猛发展。目前，伊核问题谈判结束，美古关系缓和，美国将注意力重新转回朝核谈判上，也是必然选择。

事实上，“西方从来没有放弃朝鲜弃核的目标，三国会谈属正常情况”。复旦大学国际问题研究院副院长沈丁立在接受本报采访时表示。

有分析称，现在举行会谈，也是三国在确认将就朝核问题加强合作。

美国的出发点在于维护其在亚太地区的利益。中国社会科学院亚太与全球战略研究院研究员董向荣在接受本报采访时表示，自奥巴马政府确立“亚太再平衡”战略以来，朝核问题就一直成为美国巩固美日韩同盟的借口。

谈判还需各方努力

如今，美国态度积极，然而，谈判还有很长的路要走。

7月28日，美国特使塞勒抵达北京，试图推动朝核问题六方会谈。此前一天，塞勒在韩国首尔访问时表



来源：凤凰网

示，“美国准备用与伊朗达成核协议同样方式与平壤进行对话”。

不过，正如沈丁立所说，朝鲜似乎对于美国的呼吁不感兴趣。7月28日，朝鲜驻华大使池在龙于发表声明称，“朝鲜核武器不是玩具，谈判不能决定它们的未来”，再次表明朝鲜在朝核问题上的强硬立场。

董向荣则分析指出，美国外交界普遍主张“不能奖励朝鲜、不能摔倒两次”的对朝政策。在奥巴马离任任期内，美国不太可能大幅调整对朝政策。

六方会谈已中断6年多。如今，要重启会谈依然不容易。专家指出，在当前局势下，坚持实现半岛无核化，通过对话协商，以和平方式解决问题，依然需要各方为缓和局势做出更多努力，为重启六方会谈营造氛围，积累条件。